

第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师选出河南53人获评指导老师、106人成为继承人

本报讯(记者刘旸)日前,国家中医药管理局公布了1299名第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师和2605名继承人名单。河南53人获评第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,106人成为继承人(查看具体获奖名单可扫描二维码)。

全国老中医药专家学术经验继承工作是国家中医药管理

局开展的师承教育人才培养经典项目。该项目遴选从事中医临床、中药实践工作30年以上的主任医师(药师)为指导老师,每名指导老师带教2名45周岁以下、中级以上职称的继承人,旨在通过为期3年的跟师学习,培养一批能够很好地继承掌握发扬老中医药专家学术经验的继承人。

该项目自1990年启动实施,

已顺利完成6批,共遴选指导老师3400余名,培养继承人6500余名,为促进老中医药专家学术经验传承、培养中医药特色人才发挥了重要作用。

师承教育是中医药人才培养和活态传承的重要方式,《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》“十四五”中医药发展规



责编 乘风娇 美编 乘风娇

5

每周关注

人防、技防、药防齐发力

邓州筑牢疫情防控“三道防线”

本报讯(记者乔晓娜 通讯员丁自力 刘炯)记者5月22日从邓州市中医药管理局获悉,在新一轮的新冠肺炎疫情防控中,邓州市中医药管理局从人防、技防、药防入手,投资300余万元,筑牢疫情防控“三道防线”。

——增添信心,科学防控,注重人防。为了确保常态化疫情防控,邓州市中医药管理局筹资50余万元,设置了近70平方米的科普视频录制室,组织中医药专家团队,每星期开展两次线上培训,在宣传感染防控知识的同时,对全市中医医疗机构全部技术人员进行线上培训,提高防控意识,同时借助

上级部门对第九版《新冠肺炎诊疗方案》培训的机会,扩大培训范围;通过“微信公众号”,持续向群众普及中医药防控常识。截至目前,邓州市共开展线上培训23期,受益人群近30万人次。

——严守纪律,严格程序,加强技防。邓州市中医药管理局严格按照防控要求对医疗机构进行管理,组成6个疫情防控督查组,对全市中医医疗机构分类进行“拉网式”排查。对医院的入院、诊疗、住院,以及医疗废物处理工作和院内清洁消毒工作进行全方位督查,对没有做好入院扫码测温、一人一患一诊室、住院核酸检测、消

毒不及时问题,要求当场整改;同时,工作人员每周至少进行一次核酸检测;对中医类诊所、门诊部扫码登记,以及不收治发热患者、不售退热药和止咳药,发现发热患者要正确引导至设发热(哨点)的医疗机构就诊等措施进行暗访,发现问题立即要求现场整改,严重者停业整顿。

为了充分利用大数据技术对出入人员进行管控,邓州市投资200余万元购置核酸检测设备、红外线测温仪,制作行程码、健康码严格对出入单位的人员,按要求进行检测、检验,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。另外,邓州市还积极

推动市中医院开展核酸检测业务的验收工作,经过工作人员的日夜奋战,完成了实验室改造、人员培训、设备购买、专家验收等,达到了开展核酸检测业务的要求,提高了全市核酸检测能力。

——清热解毒,扶正固本,药防先行。在邓州市中医院中药制剂中心,一排煎药机不停地运转着,医务人员在汤剂熬制时,根据药性、药质不同,采用先煎后下、文火武火、把握不同时间等方式,保证药效充分发挥。

截至目前,邓州市中医院累计为全市一线防控人员、隔离人员等重点人群免费发放中

药汤剂近3万袋。

“有了这些防疫中药,我们就可以更加安心地做好疫情防控工作,全力以赴筑牢疫情防控防线。”接到防疫中药汤剂后,邓州火车站防疫卡点工作人员胡书杰说。

据了解,为了充分发挥中医药在疫情防控中的优势,确保中药汤剂质量,邓州市中医药管理局选派专业人员前往全国一些中药材基地,采购了价值100多万元的优质中药材。在去年防疫中药方的基础上,邓州市中医药管理局进一步改进、调整,通过清热解毒、扶正固本的方法,提高人体免疫力,防止病毒入侵。

“阿姨,您抱着我的脖子吧!不要害怕,我会把您抱起来的……”5月20日,温县中医院心内科医生王泽召把一位患者抱上轮椅去检查。据了解,因为疫情防控的需要,住院患者的陪护减少。部分行动不便或者卧床的患者需要检查的时候,该院医务人员主动帮忙移动患者。

王正勤 侯林峰 张浩/摄

本报讯(记者丁宏伟 通讯员王莉娟 李亚)拳拳赤子心,浓浓家乡情——驻马店市中医院“专家名医故乡行”大型义诊活动于5月15日9时走进上蔡县西洪乡。

当天9时,义诊现场已是人头攒动。得知驻马店市中医院的专家们来义诊,许多村民一大早就到现场排队等候。各科专家们热情地接待患者,认真听取病情介绍,详细询问病情发展,并对患者提出的问题一一解答。一句句亲切而熟悉的家乡话,拉近了医患之间的距离(如下图)。

专家们此次回到家乡义诊,感受到了浓浓的乡情。能够为家乡人民的健康出一份力,专家们非常高兴,并表示今后会经常回家乡看看,把先进的技术带到家乡。

本次义诊活动持续了3小时。临近结束,家乡人民意犹未尽,久久不愿离开,纷纷询问专家什么时候再来。

专家们说:“我们的成长离不开家乡人民的培养,我们一定要用自己所学的知识为家乡人民的健康保驾护航。只要乡亲们需要,我们随时提供服务。”



宝丰县中医院

“以买代帮”解民忧

本报讯 近日,一辆满载赤松茸的宝丰县商酒务镇丰源农牧家庭农场农产品运送车驶进宝丰县中医院。该院工会积极协调各科室到现场有序购买赤松茸。不到30分钟,500公斤赤松茸就被抢购一空。

目前,受新冠肺炎疫情影响,宝丰县赤松茸在丰收之际出现滞销,种植户经济损失严重。为了帮助种植户尽快走



永城市中心医院

中药代煎 邮寄到家

本报讯(记者赵忠民 通讯员纪婷)“中药快递到家真不错,我再也不用因为拿药折腾两次了,真是太方便、太贴心啦!”家住永城市卧龙镇的苏先生在家拿到中药快递后高兴地说。

苏先生近几个月一直在永城市中心医院中医专家门诊就诊,口服中药后取得非常满意的效果,但是在医院等待煎制中药的过程让他很苦恼。

自从永城市中心医院“智慧中药房”开展“中药代煎邮寄”服

务后,选择中药邮寄到家,便可以足不出户在家收药。

家住永城市的李女士要外出务工,而在医院挂号、就诊、检查,常常就是一整天;同时,中医治疗需要药材煎制,成了困扰她的问题。大包小包带上火车很不方便,如果选择由医院代煎,等候拿药的几个小时又可能会误车。

正在李女士犯愁的时候,永城市中心医院工作人员的一句话“煎制好的药可以快递到家”解决了她的难题。填写好姓名、地址、

电话,就可以坐等煎好的中药送到家。

中药房日常业务非常繁忙。抓药是一件非常严谨的工作,需要经过多个步骤、多人复核才能完成。代煎中药的等待时间往往比调配中药的时间还要长,因此患者通常需要下午再次返回医院或者第二天才能取到药物,耗时耗力。永城市中心医院与中国邮政合作开展中药邮寄服务以来,已将多个中药包裹安全、快捷地送到患者家中。

精心治疗暖人心

本报记者 李志刚 通讯员 张维娜

“我是来向医务人员表示感谢的!”近日,在登封市中医院内七科,一位患者家属边说边展开锦旗,“医术精湛、情暖人心”8个醒目的大字立即映入眼帘。

说什么今天我也要送上这面锦旗,表达我对你们的感激之情。感谢你们对我父亲的精心照顾,感谢你们精湛的医术、高尚的医德、和蔼的态度。在这里,你们

让我们感受到了家的温暖。”这位患者家属说。

74岁的患者杨老先生是一名被疾病长期折磨的患者,两年前开始心前区闷痛不适,呈发作性,每次持续数分钟,甚至数十分钟,曾在多家医院住院治疗,被诊断为急性心肌梗死。杨老先生做了球囊扩张术,术后服用多种药物,仍然间断发作胸闷、气短。近段时间,杨老先生因肺部感染、双侧胸腔积液等,备受病痛折磨,使家属感到紧张、焦虑,疲惫不堪。

来到登封市中医院时,杨老先生反复出现夜间端坐呼吸,难以入眠,阵发性胸闷、气短,伴咳嗽、咯痰,以及双下肢明显水肿等症状。

检查结果显示,杨老先生双侧胸腔均有大量积液,病情危重。

登封市中医院医务人员立即给予杨老先生右侧胸腔穿刺置管引流,首次就引流出600毫升液体。

杨老先生终于如释重负,呼吸立即顺畅了许多,浑身轻松,心情也好了起来。

近日,杨老先生每天治疗一结束,就在科室转圈、散步,看见医务人员笑着打招呼。杨老先生的女儿没有想到父亲的病情好

得这么快。为了感谢医务人员,她就给该科送来了一面锦旗。

据了解,登封市中医院内七科总是把患者的需求放在第一位,对患者的病情总是仔细分析、明确诊断、及时治疗,对患者提出的个性化要求,也总是尽力满足。

杨老先生告诉医生:“住在登封市中医院内七科,我有一种安全感。”

